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„K Ö Z É R D E K“
Vll-ib évfolyamára.

Az uj óv közeigésével ismét vármegyénk és 
városaink közönségéhez fordulunk szives pártolásért. 
A folyton haladó, folyton fejlődő hírlapirodalom mind 
inkább kezdi megvonni az „országos“ és „helyi“ 
érdekek képviselésének természetes határait s ez 
érdekek orgánumai is mind helyesebben fogják fel 
hivatásukat, — úgy azonban, hogy a megyei és 
városi általános érdekek megmaradván saját hatás­
körükben, — az országos közérdekkel ellentétbe 

. nemcsak ne jöjjenek, hanem az ország egyes ré­
szeinek magasabb czéloktól vezérelt tevékenysége
által épen tokoztassék az országos fontosságú ér­
dekek javára megindított mozgalom.

A helyi érdekű sajtónak ez elvet kell szem­
zőit tartani. — Kötelessége az öntevékenységet 
helyi érdekeink javára felkelteni, buzdítani és ezen sok 
oldalú tevékenység munkásainak tért és alkalmat 
adni eszméik, nézeteik kifejtésére. — De résen 
kell lennie másfelől, hogy minden oly irányú moz­
galom melicztessék, mely hazánk közjavának, nem­
zetünk egyetértésének, polgáraink általános anyagi 
és szellemi fejlődésének s a magyar alkotmányos 
szellemnek bármi tekintetben hátrányára szol­
gálna.

Lapunk fennállása óta ez elvek vezéreltek 
bennünket; — anyagi jutalmat nem várva, e czélra 
szenteltük fáradozásainkat szóval és tollal egyaránt. 
De jól ismerjük erőnk gyöngeségét is, épen azért 
kérjük lapunk tisztelt pártolóit, hogy méltóztassa- 
nak anyagilag és szellemileg egyaránt támogatni 
törekvéseinket, hogy vármegyénk s városaink kö­
zönsége minden rendű érdekeinek a lehető leg­
jobb szolgálatokat tehessünk közigazgatási, társa­
dalmi és közgazdasági téren egyaránt.

Nagyenyed, 1887. évi deezember havában.
A „Közérdek“ szerkesztősége

■l)r. Mcigyari Károly. Szilágyi Farkas, 
‘lövök (Bertalan,

A „KÖZÉRDEK“ előfizetési ára:
Egy évre................................................ 4 forint.
Fél évre................................................ %
Negyedévre ........................................... 1

Wokál János, 
kiadó.

Gazdasági egyleteinkről.
(B ) Az elmúlt évet egyleteink tevékenységére 

nézve nem tekinthetjük olyannak, mely kielégítette 
volna a közvárakozást s attól félünk, hogyha ez 
igy megy továbbra is, — a köz várakozás épen 
nem fog fordulni az eg}detek felé, hanem egysze­
rűen vagy nem létezőnek, vagy — a mi talán 
még roszabb —■ tehetetleneknek fogja ezeket tekinteni.

Bizonyos, hogy úgy a „megyei“, mint a 
„szókásmenti“ gazdasági egyleteket a haladási 
szükség érzete hozta létre. Fel kell tenni, hogy 
az alapítók nem pusztán akkori időben divatos 
szempontoknak, hanem magasabb hivatásnak kíván­
tak jó szolgálatot tenni. — Az alapszabályokban 
részletesen ki is tüntették a czélt és a hatáskört, 
és mi igen jól emlékezünk, hogy eleinte kivált a 
„székásmenti“ gazdasági egylet tevékeny buzgal­
mat fejtett ki feladatai valósításában. A „megyei1
gazdasági egylet már kevesebbet tett, mint a meny­
nyit tehetett volna, — de az állattenyésztés eme­
lésére szánt díjazások kitűzésével mégis elég jól 
indította meg egyelőre munkásságát.

Azután cső ules pihenés következett be, —- 
egyik egylet sem tett eleget hivatásának. — Mi 
lehetett oka ?

Véleményünk szerint a legtöbb egylet rend­
szeres vezetéséhez a végből, hogy az évről- 
évre megfelelő eredményeket is mutathasson fel, 
°ly egyének kellenek, kik más, fontosabb és mű­
ködésűket sokkal lekötőbb életpályán elfoglalva* 
nincsenek.

Vegyük csak a gazdasági egyleteket. Mily 
széles körű hivatásuk van ezeknek! Meg kell 
figyelni gazdasági viszonyainkat, alapos tudomást 
kell szerezni vidékenként a gazdaságilag használt 
tőid milyenségéről, termőképességéről, a termel­
hető növényekről, — a gazdasági állapot helyze­
téről, — az elárusitásra használt piaczokról, — 
az állat, gyümölcs, szőlő termelés helyzetéről stb. 
— Felismerve és megálllapitva a hiányokat, 
mily tömérdek tevékenységet kell kifejteni, hogy

— amennyiben ez az illető gazdák tevékeny­
ségétől függhet, — helyesebb gazdálkodás, job­
ban jövedelmező eljárás fogadtassák el. — A 
m e z ő g a z d a s á g körében tömérdek talál­
mányról, praktikus észleletről adnak hirt a szak­
lapok s aki csak a szomszéd megye jobb gazdaságait, 
egy jó gazdasági szakiskola, vinczellér-képezde 
működését megvizsgálta, — számos jó eredményű 
eljárást észlelhetett. Ámde mindennek felhaszná­
lását s akkor csak az esetben lehet gazdatársaink­
nak lelkiismeretesen ajánlani, ha változott viszo­
nyaink, különböző helyzetünk között is előbb ki- 
próbáltatott s jónak találtatott. Tehát kísérletekkel 
is kell, részben legalább foglalkozni s e kísérletek 
lelkiismeretes keresztülvitele s fejlődési meneté­
nek pontos észlelése bizony nem várható azoktól, 
kiknek mindennapi foglalkozása olyan, hogy a 
mezőgazdasággal csak ritkán, vagy csak egyes 
ágaiban dilletans műkedvelőképpen, mellékesen 
foglalkozható. Az ilyen tiszteletbeli gazda adhat 
egyes jó tanácsokat, támogathatja anyagilag az 
egyletet s lelkesedhetik a jó eszmékért, — de se 
tere, se ideje, hogy rendszeres munkásságot fejt­
sen ki e téren is.

Pedig a rendszeres munkásságnak és agita- 
tionak van csak eredménye. És azt is meg kell 
gondolni, hogy a mezőgazda nagyon konservativ 
természetű és a megszokottól nehezen tér át az 
újra, míg annak általa követhető példáját biztos 
sikerűnek nem ismerte meg. Ezt az ismertetést 
megadni, — a kis gazdában a jobb, helyesebb 
gazdálkodás szellemét felkelteni bizony nem cse­
kély feladat, de olyan szükséges, amit meg kell 
tenni, ha kitűzött ózdijainkat a gazdasági fejlődés 
terén el akarjuk érni.

Azt mondhatja erre t. olvasóink valamelyike 
hogy ez mind igen szép igy a papiroson, — 
hanem szeretné látni, hogyan történhetik meg ez 
az életben, midőn társadalmi viszonyaink között 
a fennebb jelzett módon való eljárásra aligha 
lehet találni vezetőket, — s ha találnánk is, — 
az egyes egyletek sokkal szegényebbek, hogy sem

TARCZA.
A mii rí tnii törtéiete

a 16-, 17- éa 18-ik században.
(Folytatás.)

Az enyedi egyház elöljárósága, az 1781. január ha 
vában létrejött szerződés értelmében, Csernátoni Vajda 
Péter deózsi papot és erdélyi püspököt első lelkészül azon 
évi január 28-ról, ünnepélyesen meghívta. — A püspök 
egyidejűleg a főkonsistoriumtól is felhívást vett, hogy az 
enyedi egyházba, mint annak papja köszöntsön hó.

Csernátoni püspök az egyház meghívó levelére adott 
válaszában Ígéri is, hogy enyedi első papi állomását, az 
említett évi május havában elfoglalandja, de ez nem kö­
vetkezett be s igy Csernátoni, az enyedi egyháznak, egy 
és fél évig, tulajdonképen csak névleges papja volt. Ezen 
egyház első papi teendőit ezen idő alatt folyton Kassai 
püspöki káplán végezte.

Csernátoni V. Péter hasonnevű atyjának, 
a kézdi egyházmegye egykori esperesének fia született 
1717-ben.*)

Tanulását az enyedi főiskolában folytatván és vé­
gezvén) 2 3 évet külföldi egyetemeken töltött. Hazájába 
visszatérvén, a papi hivatal folytatását sok valószínűség

szerint a gyalakutai ref. ekklésiában kezdette 1748—50. 
körül gróf Lázár János mellett, ki már tanuló korában 
pátrócusa lehetett.*)

1762-ben már deózsi pap. A DeózsrŐl nevezett egy­
házmegye 1772 ben espereséül választotta. Ugyanazon 
évben, az Agyagfalván tartott közzsinat az érd. 
ref. Egyház közfőjegyzői tollát adta kezébe.

Néhai Z. Bodoia Sámuel azt Írja, hogy Csernátoni 
püspöki hivatalába 1773. deezember 14-ón iktattatok be 
Deézsen.**)

Ezen egyháztörténeimi feljegyzés hitelességéhez ala­
pos kétség fór. 1773-ban, mint életrajzában láttuk, Deézsi 
Lázár György püspök még életben volt. Sőt életben volt 
1775. márczius havában is.

Tévesnek kell lennie azon adatnak, melyre Z. Bodoia 
S. ezen egyháztörténeimi feljegyzését alapította, a milyen 
téves például az, hogy Bőd Péter egyháztörténeimi 
iró 1768-ban halt el.***)

Basa Mihály és Almáéi Sámuel esperesek 
Z. B- Sámuel püspök emez áliitásától eitórőleg azt vitat­
ják, hogy Csernátoni 1774-ben következett a püspöki 
hivatalra. Eme kérdésre vonatkozó történelmi feljegyzések 
tehát nem egyeznek.

A valószínűség a mellett szól, hogy Csernátoni püs­
pöki hivatalát Deézsi L. György halála után foglalta el

t *) Csernátoni V. Péter születésének éve sírkövéről tudható. 
Nagy a valószínűség, hogy Felső-Ciernátonban született, de nem bizo­
nyítható, mert ezen egyház anyakönyve 1754-ben nyittatott. Alsó- 
Ceernátonban nem született. Ezen egyháznak 1709-ben nyitott anya­
könyvében neve nem fordul elő.

*) Csernátoni V. P. 1752. nov. 8-án Gyal akutén eltemeti gróf 
Lázár János né szül. gróf Teleki Katát. A gyalakutai 
egyház levéltárában, ezen időkből kelt okmány egyáltalán nem létezik 
s ez okon, hogy papi hivatala folytatását azon egyházban kezdette 
volna, okmánynyal nem bizonyítható.

**) Lásd: „Az erdélyi ref. Egyházkerület Névkönyve 1860-ra“-
***) Boci Péter 1769. márcz. 12-én temettetett el M.-Igenben 

Lásd: Deézsi L. György naplóját.

1775. tavaszán, a Kézdivásárhelyen tartott 
zsinaton. Egyébiránt ez s több más ehez hasonló vitás 
kérdések, csak a lassanként és nehezen összeszedhető 
hiteles egyháztörténeimi feljegyzések alapján lesznek tisz­
tába hozhatók, miután a régi püspöki levéltár, mely az 
erdélyi ref. egyházkerület életére vonatkozólag egészen 
megbízható feljegyzéseket foglalt magában, 1849. január 
8-án Enyeden megsemmisült.

Csernátoni püspökségének ideje alatt tartott zsina* 
tok pár lényeges jelentőségű és korszerű határozatot 
hoztak. Ilyen pl. az 1775-ben Kezdi ásárhelyen 
tartott közzsinat azon határozata, malyszerint azon kül­
földi egyetemeken tanult ifjak, kik magukat Hollandiába 
a papi hivatalra felszentehettók, kötelesek ide haza is és 
pedig a legközelebbről tartandó zsinaton magukat fölszen­
teltetni és a föiszentell papok sorába bekebeleztetni. Kik 
pedig ezután mennek külföldi egyetemekre, ismerjék kö­
telességüknek úgy kimenetelük előtt, valamint hazajöve­
telük után az erdélyi ref. püspök előtt jelentkezni.

Igen nevezetes továbbá az 1778-ban Küküllőváron 
tartott közzsinatnak a papmarasztás gyakorlatának be­
szüntetésére vonatkozó határozata. Ugyanis ezen zsinaton 
a királyi kormány részéről jött kezdeményezés folytán 
kimondatott, miként jövőre a pap és kántor ma- 
rasztás gyakorlata beszüntettél ik s a 
pap és kántor azon állomásról, melyet 
elfoglaltak, csak az illetékes bíróság 
ítélete folytán mozdíthatók el.

Ezen zsinati határozat által, melyhez a fókonsisto- 
rium jóváhagyása is járult, egy régi, szégyenletes, a papi 
tekintélyt porig alázó és az állomás nélküli papok és 
kántortauifók számát,, az éretlen gondolkozást! hívek sze-
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nagyobb áldozatokat hozni képesek lennénk. — 
már pedig áldozat nélkül nincs kellő eredmény.

Erre az a feleletünk, hogy midőn az alap­
szabályokat oly szépen kiczirkalmazták az egyle­
tek alapitói papiroson, — mint praktikus gazdák 
talán csak feltették és remélték, hogy annak az 
életben is megfelelni képesek lesznek, — mert ha 
nem igy áll a dolog, — akkor bizony kár volt 
magukat is, a közönséget is áltatni. De másfelől 
ismételve hivatkozhatunk pl. a székásmenti gaz­
dasági egylet működésének előző éveire ; — ugyan 
ki hitte volna, hogy a pezsgő munkásság egy­
szerre úgy megcsappanjon? — Természetesen, 
mert a vezetés részben olyanoknak volt kezében, 
kik más dolgokkal is túlságosan el voltak foglalva, 
holott ily egylet csak úgy virágozhat, ha vannak, 
a kik ügyeit folyton mozgathatják, folyton előbbre 
viszik s tevékenységükkel élénk érdeklődést képe­
sek kelteni.

A háborús táviratok és kombinatiok nem sokat 
használó, ámbár nem felesleges tudomásul vétele 
után, jusson gazdáinknak, előkelőbb birtokosaink­
nak eszébe gazdasági egyleteink ügye is. Es amig 
a népek sorsát az állam férfiak igyekeznek 
intézni több kevesebb szerencsével, — addig ők 
vegyék kezükbe ezeknek az egyleteknek sorsát s 
intézzék gazdasági helyzetünk felvirágoztatására 
szerencsésen, — meggondolva, hogy az anyagilag 
erős, földjéhez ragaszkodó nép a hazát is jobban 
megtudja védeni, mint az elszegényedett földönfutó. 
Ilyenné fajulni pedig népünknek nem szabad s hogy 
e tekintetben a gazdasági egyletek nagyon jó szol­
gálatot tehetnek, — szerencsésebb vidékek lakói­
nak viruló gazdasági legjobban bizonyítják.

1849. január 8.
Sokak előtt tán csak egy közönséges, de ránk, e 

kieiiny város lakóira nézve, nevezetes és nagy nap ; az 
emlékezetnek és kegyeletnek szent napja.

Ott az az egyszerű márványtábla, a Bethlen-íőiskola 
régi szárnyépületével átelJenben, a várfalba beillesztve ; ott 
az a kicsiny sirkert, mely négyszáz meggyilkolt magyar­
nak a holttestét őrzi biztosan; ott az a magyarulczai rom, 
mely még harminczkilencz óv óta sem tudott megujhodni • 
az hirdeti nekünk minden nap, minden órában, hogy mi 
volt ránk nézve 1849. január 8-ika.

De a múlt időknek eme szomorú emlékei nemcsak 
a mi romlásunkról és pusztulásunkról szólnak, — midőn 
éjnek idején egy vad és dühtől korbácsolt had rohanta 
meg e várost; midőn a felgyújtott házakon és épületeken 
lobogó láng nappallá változtatta az éjszakát; midőn a kik 
elaluvának, halálra vagy még annál is kínosabb életre 
ébredtek; midőn tehetetlen öregek, védtelen asszonyok,

ártatlan gyermekek jajveszóklése és halálhörgese töltötte 
be a léget; midőn csattogó hidegben, hólepte utczákon és 
mezőkön meleg öltönydarabok nélkül futott, a ki meg­
menthette magát, — hanem szólnak ezek azoknak az 
embereknek gyalázatáról is, a kik e romlást, e ször­
nyű pusztulást előidéztek.

E napon pusztult el Nagyenyed városa úgy, hogy 
a pusztulás, a romok felett még tán néha a jövő század 
is elmereng.

Emlékezettel és kegyelettel tekintsetek hát e szent 
napra!

Emlékezettel, mely a múltnak sötét és gyászos vo­
násaiból fónysugárt vonjon a jelenre; kegyelettel, mely 
sziveteket megszentelje s nagy és nemes teltek kivitelére 
serkentse.

Ti tudjátok jól, hogy a mult alspja a jelennek s 
századok romdüledékein épül fel a jövő. Á miveltsóg ter­
jedése ; az előhaladás az értelem fejlettségében, az érze­
lem nemességében folytonosan észlelhető hazánkban, de 
legkivált ama szomorú napok óta, melyekben a magyar 
bár úgy vívott, mint egy oroszlán, legyózetett. A seb, 
melyet akkor testén saját honfitársai vágtak, kiket száza­
dokon keresztül, mint a pelikán fiait, önvéróvel táplált és 
védett, saját keze által ejtett seb volt, mely fájt ugyan 
nagyon a talán még sajog ma is, de a mely felébresz­
tette álmadozásábói és önérzetet keltett szivében. Átlátta 
hogy élni, alkotni, hatni van hivatva, de átlátta különösen 
azt, hogy csak úgy élhet békében, úgy alkothat a jövő- 
uek, úgy hathatja át e hon minden fiát, ha odateszi 
áldozatát anópuevelés oltárára, ha helyes irányba 
tereli a gondolatot, ha megnemesiti a sziveket.

Hogy mi az eredmény s mi lesz még az évek ha­
ladtával : azt prófétai ihlet nélkül is előre láthatja min­
den józanon gondolkozó ember.

Ha hát Nagyenyed város romlásának okozóira gon­
doltok, ha a még meglevő romok felett keseregtek, ha az 
állati vadság és féktelen szenvedély által megejtett elő­
deitekért, kedveseitekéit könnyeket halaitok : ne átkozzá­
tok a múltat, hanem a kegyelet szent érzése ébressze 
fel bennetek azt a másik érzést, mely a nópnevelóa 
oltárára feláldozza mindenét, ha kell.

így, csak igy győzzük meg a gonoszt jóval 
igy, csak igy biztosíthatjuk hazánkat, nemzetünket a 
felől, hogy hasonló romlás ne érje, mint érte ezelőtt 89 
évvel Enyedet.

Még egy s más úti naplómból.
(Valahára az utolsó közlemény.)

Az adelsbergi barlang.

A szép fekvésű modern város, Triest főépületeinek, 
kikötőjében álló áiboczerdejónek s a valóban esodásszép- 
ségü Miramare keleti kertjének és Ízléssel és gazdagon 
berendezett lakosztályainak felületes megtekintése után 
nem volt semmi egyéb még előttünk a hazautazáson kívül, 
mint az útban eső adelsbergi barlang megbámulása. — 
Utitársaink közül sokan többre becsülték a reggeli álmot 
mint Adelsberg csodáját, — gondolván, itt is találhatók 
Adélok, kiknek a szivében még különb kövesülósek is 
lehetnek, mint a világhíres barlang termeiben; vagy meg-

■zólyus eljárásaik által igen nagyra feluövelő gyakorlat 
szüntettetek be.*)

Emlékezetes még a Gsernátoni püspöksége arról is, 
hogy a II. József kora az ő idejében vette kezdetét. Egy 
1781-ben kelt udvari rendelet megtiltotta, hogy az Er 
délyben lakó protestánsok is, kiknek pedig szabad egy 
házkormányzási joguk a Leopoldianum Diplomában bizto 
sitást nyert volt, kormányengedély és királyi biztos jelen 
léte nélkül köz vagy részletes zsinatokat tarthassanak 
Ezen rendelet ellen a főkonsistorium természetesen tiltako 
kozott, de tiltakozásának semmi eredménye nem lett 
minek kövétkeztóben az erdélyi kálvinisták 1782 ben sem 
közzsinatot, sem egyh.megyei részletes zsinatokat (parciális) 
nem tartottak. A mi Csernátoniuak enyedi papi hiva­
taloskodását illeti, arról csak igen kevés föijegyezni való 
van. Valószínű hogy az egyházba még be sem köszön­
tött, jóllehet erre, mint már említettem, a főkonsistorium 
által felhivatott volt s ennek megtételét az egyház elöl­
járóságának meg is Ígérte.

Enyeden néhányszor megfordult ugyan, de egyház­
tanácsi üléseket nem tartott.**)

Annál munkásabb és kedveltebb papja volt Caerná- 
toni V. Péter a deózsi ekklézsiának, melyet 20—22 évek

eJj4rviS • fureea va,ami T°b- Mindenik 
mirüv t d.6 Tege. fele 8 Preebiterium összegyűlt bölesességének 
.z lt L8Z,7 ™egIltatta, az0D kérdést, hogy a pap és kántortauitó
k!dílJ inlt J18!ltek$^agukat- Ha a tanácskozás eredménye
kedvező volt, őket a következő évre „újra szegödtették“ vagyis mez-
ideiAn^H**» h* Pv-f kedvezőtlen, mindkettőnek utat adtak télnek 
íekrt nílolféLr hlabo1 k.'mcnui’ szépszerivel nem akartak, szekc- 
wJLt l 8“ed falu határáig szállították, aztán rtt
hagytak a fakepnel. Mehettek a szélrózsa bármely irányába, koldulni.
«érv f n ^ A*'G?/e<** Wház elöljárósága, a főkonsistoriumhoz tett 
egy íelterjeszteseben, ez ügyre vonatkozólag ezt irja: „kevés remény- 
rk:aD P?*P°k óvunk hozzánkvaló hajlandóságáról, mert három 

‘,bn,,.‘T JaI7aD.’ £‘r-?nk ne k,U ment el és konsistoriumunkkal jö­
vendőben dolgainkról semmit sem Communicálván, magát nekünk 
meg sem jelentven, holott leveleben arra obligilta magát “ A főkon- smtorium is, egy 1781. jan. 7-ről kelt átiratában flgyefmezteti 15-

8,86 W*. mivel ha%tt kori miatt 
Lnyedre költözködni nem szándékozik, ne is vegye fel, hanem azt
kaplanflzeUsnek engedje át. Lásd az srd. ref. egyházkerület levéltárat

lefolyta alatt szolgált. Ezen egyház közalapja az ő kezde­
ményezése folytán jött létre a hivek adakozásából, ujit- 
tatott meg a templom stb-

Igen nevezetes az ő életéből, hogy Mária Terézia 
magyar királynő, Kolozsvárit egy felekezeti jel­
leg nélküli egyetemet szándékozván fel­
állítani, a királyi kormány Gsernátoni Vajda 
Péter deósi ref. papot szólította fel, hogy az egyetem 
szervezésére vonatkozólag tervezetet dolgozzon ki, mely 
felhívás következtében ő a tervezetet ki is dolgozta s 
1774. juu. elején illetékes helyre be is adta. Ezen igen 
megtisztelő kitüntetés a mellett bizonyít, hogy Gsernátoni 
igen képzett és nagytekintélyű ember és pap volt.

Nehány papi dolgozata nyomtatásban is megjelent. 
Ezek közül fennmaradt egy gyászimája ily czim alatt 
„Szólvészes tengeri habok közt mondandó imádság.“ El­
mondotta gróf Lázár Jánosné ez. gróf Teleky Kata kopor­
sója mellett Gyalakután, 1752. nov. 8-án ; és egy gyász- 
beszéde ily czim alatt: „Szerelmetes orvos“. Elmondotta 
Aezól Gábor temetése alkalmával Deósen 1762. ápril 25-ón.

Meghalt 1782. aug. 15-én 65 éves korában. Deózsi 
hivei őszinte fájdalommal gyászolták meg, mert benne 
egy munkás, nagytekintélyű lelkészt veszítettek el. — 
Porai a deózsi ref. sirkertben pihennek, a Csernátoni- 
eealád által készített sírboltban. Sírboltja fölött nagy kő- 
koporsó áll, melyről eme sirirat olvasható:

„E kriptában vágynak porai testemnek,
Boldogabb szállása van mennyben lelkemnek.

Jézusomat hozzám jönni ide várom,
Lelkem, testem övó, nem lesz’semmi károm.“

Siriratát úgy látszik ő maga fogalmazta volt.

(Folytatása kör.)

ijedtek a gyorsvonattól, mely a tenger mellett közvetle­
nül emelkedő sziklára csak azért röpíti fel, hogy onnan 
visszahulljon velők a végetlen kék tenger morajló hullá­
maiba, alig engedve pár pillanatot a felséges kép élveze­
tére, az óriási tengerrel s oldalvást a Juli-Alpok messzi­
ről ide le a délszaki világba fehérlő bsrczeivel: — nem 
tudom bizonyosan, miért szalasztották el e jó alkalmat, 
de elég az hozzá, hogy elszalasztották és pedig kárukra.

Olyan kedves, érdekes pontja nem igen volt utunk- 
nak, mint ez a barlang megtekintése. Alig szállnak ki a 
kis állomáson, 50—70 magyar utazó, észrevesszük, hogy 
raánk itt épen nem vártak, lóvén csak két omnibus és 
két kocsi számunkra. Nosza ki gyalog, ki másnak az ölében 
bevágtattunk a, kis mezőváros rangú helységbe. Első dolog 
a jegyváltás ! Halljuk, valami amerikai angoltársaság, mely 
még tegnap délután óta vár a barlang csodáira, csak 
inormis összeg lefizetése után kapott jegyeket. Nem ije­
dünk meg; „nem csal meg minket a nimet.“ S gyorsan 
előteremtem a vasúti kalauzt, melyben mindennek megvan 
pontosan az ára s beállítok többed magammal perelni a 
német hivatalnokokkal. Hallgatják egy darabig, végre elfogy 
a türelmük s ők veszik át a szót, kijelentvén, hogy mi 
magyarútazók, kik Velenezóből vagyunk visszatérőben,
8 szór kevesebbet fizetünk, mint az ángoiok. Erre én 
meglepetésemben elnémulok s meg sem köszönve váltom 
meg az olcsó jegyet. „Mégis huncfut a német." Lefőzölt.

Fás domb oldalán a völgy egyik szélében nagy erdős, 
sziklás hegygerinczczol szemben vezetett az ut. Gyönyörű 
szép nyári reggel volt. úgy fél tiz körül s az illatozó rét 
harmatosán csillogott még az ut mellett. A barlang szá­
jánál vártak a tegnap óta még mindig várakozó áméri- 
kaiak köpenynyel, sálokkal közökben. Óriási „hurrah" és 
reá szintén oly a maga nemében, tőlünk kitelhető óriási 
„éljen hangzott tel a hideg ködöt lehelő barlang szájá­
nál. Áhá ! innen a köpeny, meg a sál. Mi is elővesszük, 
a mi kezünkben, zsebünkben volt, köpeny helyett zseb­
kendőkkel takarva nyakunk és mellünk és a rácsozat nyi­
korgásának elhangzása után nyomulunk be lassanként a 
vizes, ködös üregbe. Nem tudom sem leírni, sem lerajzolni 
azt a sok minden szeszélyes változatot, termeket, csepp­
köveket, miket két egész órai, meglehetős gyors gyalog­
lással megtekintettünk, 20 ezer gyertya és fáklya, meg 
villanyos gömbök világítása mellett. Egyszer mélyen jár­
tunk valami buvó patak partján, később magaslatra értünk 
kígyózó karfás ösvényén — tó felé, mely aztán egészen 
sürü ködbe veszett. Egyszer fenyves, máskor trónszók, 
máskor mennyezetes, csipkés függünyü ágy, vagy tem­
plomi szószék alakját ölté fel a cseppkő. Néha ember­
tömeg, néha szoborcsoportok álltak fölöttünk; a képzelő­
désnek tág tere nyílott a legfurcsább, legkülönösebb 
alakokkal, néma, mozdulatlan alakokkal népesitni be a 
denevérek s a csepegő kövek hideg földalatti tanyáját. Jó 
hogy sokan és vígan voltunk, mert különben meg-meg- 
borsózott volna a hátunk.

Fénypontja volt az egész két órai gyors gyaloglás­
nak, mi most is még élénken áll előttem : a mennyország 
és a pokol. Ez mélyen alattunk veres bengálitüzzel vilá­
gítva sejtetó izzó kapujában a sárkányok és szörnyek rémes 
körvonalait; a menny fehér villanyfényben úszott felettünk, 
telve emberi és isteni alakokkal, olyan formán, mint a 
Michel Angelo „Feltámadása“. Még az angyalok kara is 
megcsendült. Azámerikai nők ajkán vagy 50 lábnyi magas­
ban pompásán hangzott a God save the king angol hymnus 
összhangzó karban. Mi megéljeneztük, magyar Miskásan 
elrontva a hatást, de csakhamar helyrehozva „Isten áld 
meg^-ünkel. De aztán újra elrontottuk, mert némelyek 
„Hallod-e te körösi lány" féle ntszóli dalba fogtak, teljesen 
lealacsonyítva a uieuyországot. Hiszem is, hogyha a túl­
világon énekelnek, — a magyar bele beiekurjougat a 
sphérák zenéjébe is. Még többszörös éneklés és éljenzés 
után az áinórikaiak ez eievea iliustratioitól szívélyesen 
búcsút vettünk: a nyügati félgömb a keletitől, és njra a 
szabadba értünk.

A nyári, édes, illatos, langyos levegő valami isteni 
élvezet volt a barlang nehéz, hideg köde után. Soha el nem 
felejtem a fénylő ég a virágos rés és a balzsamos lég e 
varázshatását. (Vége.)

A milked velőtársulat újév napi körestélye.
Ha a jelek nem csalnak a műkedvelőtársulatnak 

mozgékonynak és tevékenynek kell lennie, mert Íme az 
újszülött óv első napja serény munkában lepi meg azon 
társulati tagokat, kiknek a inai élvezetes estét köszönhet­
jük s felgördülő függöny oly képet tár elő a figyelmes 
néző előtt, milyenhez csak az exact tudomány komor 
műhelyeiben vagyunk szokva, nem pedig a beszélő és 
éneklő vagy zenélő művészet derűs sziuhelyin. Számos 
asztal van megrakva villamos gépekkel, Bunsen féle ele­
mekkel, titokzatos vezető sodronyokkal s apró készülékek­
kel, melyek a kísérletek eredményét szemlólhetóvó tenni 
hivatvák. Bartha Zsigmond s. tanár nehánv bevezető sort 
szentel azon mélyre ható változásoknak, mélyeket a villa­
mos erő alkalmazása a mostani nemzedék életében elő­
idézett s melyek a világ ábrázatát merőben át alakíttassák 
s melyek tovább fejlesztésétől jelenleg még alig sejthető 
üdvös eredményeket várhatunk. Azután folyékony szabad 
előadással magyarázza a kísérletileg bemutatott villamos 
erő különböző hatásait, mozgató erejét a gyorsan guruló 
kis villamos mozdonyon, fényhatásait a légüres térben, a 
papir és üveg lemez át iittetósót az egyesülésre törekvő 
kétféle villámért) által s mindezeket oly gyorsan és szaba-
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tosau végzett kísérletekben, hogy a közönség valóban 
sajnálva, hogy a szűkre szabott idő az előadás további 
folytatását lehetetlenné tette, de reméljük, hogy alkalmas 
időben, a jelenségek újabb sorozatának bemutatásával fog 
megörvendeztetni a tudós tanár ur. Demeter Kálmán s. 
tanár ur is mint segéd nagyban elősegítette a mutatvá­
nyok sikerültét. Lapunk szűk tere nem engedi meg, hogy 
kellőleg méltányoljuk Vineze Dánielnó úrasszony remek 
zongorajátékát, a kis Vineze Zelma s Czirner Laura szép 
előmenetelét, Papp Czeczilia kellemes szavallatát s Damó 
István ur az érzelmeket megtagadó előadását, melylyel 
Hugó Viktornak G n i t a r e ezimü elegicus költeményét 
közönségünknek bemutatta. Lesz még szerencsénk hoz­
zájuk s akkor pótoljuk, mit most akaratlanul el kellett 
halasztanunk. Csupán Barabás Angyalkáról említjük még 
fel, hogy Arditi „Csók" ezimü keringőjót, oly érzéssel, 
gyönyörű hangjának oly dús színezésével énekelte, hogy 
a közönséget viharos tapsra ragadta, mely figyelmet avval 
viszonzott, hogy egy szép magyar népdalt ép" oly szépen 
énekelt el, mit természetesen a közönség is újabb taps­
viharral viszonzott. Csak sajnálhatják azok, kik az estély­
ről talán a csattogó hideg miatt elmaradtak, hogy egy 
tanulságos s minden számában sikerült előadás élvezeté­
től fosztották meg magukat. Az iskolai fiatalság a vidé­
ken lévén szétoszolva, a tánezosok száma igen mérsékelt 
volt s azért a táncz csak 10 óráig tartott, hanem ezt a 
defíczitet bőségesen kárpótolja a most már teljes erővel 
meginduló farsang. y.

LEVELEZÉS.
Tövis, 1887. deczember hó 28-án.

Elénk örömmel eltelve szemléljük országszerte azon 
mozgalmakat, melyek az éhező és ruhátlan gyermekek 
íelsególósére megindultak. Örömünnep az egész n emzetre 
nézve minden egyes alkalom, melyen a jóság és ember­
szeretet oly hathatós példákban nyilatkozik. De nemcsak 
nálunk, hanem mindenfelé és minden országban mindent 
elkövetnek, amit a szegények nyomorának egyhitésére tenni 
lehetős tapasztaljuk, hogy minél műveltebb valamely állam, 
annál nagyobb mértékben léteznek e mozgalmak, annál 
több a jótékony intézet és intézmény, mely a nyomor meg­
szüntetését czólul tűzi ki. Nincs táisadalom. mely ne bővel­
kednék szegényekben, de boldog azon társadalom, mely 
szegényeit sok jótéteményben részesítheti, mert százait az 
embereknek menti meg önmagának, kik aztán virágzásá­
nak és jólétének eszközlŐi lehetnek és többnyire azok is.
A társadalom, midőn szegényeit megmenti és megtartja 
az életnek, önmagát tartja fenn, magának vet szilárd alapot.

Jól esik hallanunk, hogy országszerte emberbaráti 
egyletek, jótékony asztaltársaságok ás egyesek miként 
rakják össze filléreiket és törekesznek a legnemesebb 
ezóira: lehetővé tenni a szegény gyermekeknek a tanúst 
azáltal, hogy tisztességes ruházattal és élelemmel látják 
el és ezáltal őket a társadalom hasznos és tevékeny pol­
gáraivá nevelni, kik beróvni törekszenek hálájukat ember­
társaik iránt, kik őket segélyezték, hazájuk iránt, mely 
őket fölnevelte.

íölösieges tehát hosszasabban fejtegetnünk, hogy 
mily nagy jótétemény az, mely az illető szegény gyere­
keken kivül első sorban a társadalomra hat legjótókonyab- 
ban. Fölösleges részletesen kifejtenem, hogy a társadalom 
minden ily gyermekben egy támaszt szerez önmagának.

Egy ily szép jótékonyezóiu ünnepélynek voltunk mi 
is tanúi e hó 22-ón Tövisen. Az ünnepély az állami iskola 
helyiségében csekély szánni közönség jelenlétében követ­
kező sorban folyt le.

I- Szózat eléneklóse az állami iskola fiú és leány- 
osztályai által Tóth Amália kisasszony vezetése alatt.

íi. Elnöki megnyitó beszéd: Az iskola gondnoksági 
elnöke dr. Boór Jenő ur rövid beszédben utal és ecseteli 
a jótékonyság jó hatását a kedélyre és köszönetét mond 
a jótékony ügybarátoknak.

III. Következett 23 gyermeknek felruházása. Valóban 
öröm volt látni és csaknem könyekre indította az embert 
azon ólónk üröm, melylyel a gyermekek a nekik juttatott 
ruhát fogadták.

IV. Kiss Elek ur áll. isk. tanító rövid alkalmi fel­
olvasása.

V. „Heten vagyunk" czimii költeményt igen szépen 
szavalta Drach Ernesztin VI. oszt. tanuló.

VI. „Pirosodik szépen“ ezimü éneket, tanitónőjük 
vezetése alatt, igen szépen előadták a leányosztályok.

VH. Miután még az iskolai gondnokság elnöke 
nehány szóval megköszönte a vendégeknek az ünnepélyen 
való megjelenésüket, a szép ünnepély véget ért. a jelen­
volt közönség meghatva és azon tudattal szivében távozott, 
hogy az erények legszebbje és legfőbbike: a jótékonyság 
és hogy nincs nagyobb élvezet, mint embertársainkkal jót 
tenni. De, hogy is lehetne ez máskép?! Hisz van-e va­
lami, mi inkább^ékíti az embert, van-e mi szebben díszíti 
az embert mint a jótékonyság, van e valamely nagyobb 
élvezet, mint az, melyet egy igazán nemes kebel egy 
jótett elkövetése után érez? Van-e szebb erény, mint a 
szív jósága, mely tettekben nyer kifejezést ? Mint a ra­
gyogó nap, mely bőven árasztja áldásos sugarait zöld 
ligetre, termékeny és gabnadus mezőkre, mint lassú esó 
hossza szárazság után éltetőleg hat az egész természetre 
és életre kelti a földbe vetett holt magvakat: úgy árasztja 
áldását mindenfelé a jótékony kebel úgy hat ez embe­
riség szenvedő és nyomorgó részére. Mint a jóságos nap 
termékenyítő sugara nélkül elhervad, elfonyad, elrothad

bármily szép is volt valamely plánta, úgy veszne el 
óvről-évre a szenvedő emberiség egy nehány tagja, ha nem 
léteznének jótékony keblek, melyek megjelennek ott, ahol 
a nyomor vagy szükség felütötte tanyáját.

Sajnálattal kell azonban megemlítenünk, hogy a 
közönség nem volt ez ünnepély fontosságához képest 
elég nagy számmal képviselve. Újabb bizonyítéka annak, 
hogy közönségünk egy része még akkor sem érdeklődik 
a közügyek iránt, még akkor is távol tartja magát a tár­
sadalmi élet mozgalmaitól, mikor rá nincs oka (és mikor 
már pénzébe sem kerül). Még egy körülmény volt azon­
ban, mely örömünket egy kissé gyöngitó. Értesültünk 
ugyanis, hogy a t, bizottság a 23 gyermek kiruházására 
szükséges pénzösszeg előieremthetése végett, a — mulat­
ságok rendezése által gyűlt — „szegény gyermekek fel­
ruházás alapjához“ volt kénytelen hozzányúlni. Félreis­
merhetetlen a jóakarat, melynek következtében a t. bi­
zottság ezt tette, de figyelmeztetnünk kell arra, hogyha 
a különben is nagyon csekély alaphoz hozzányúlnak, 
csakhamar semmi sem marad belőle. Kívánatosnak véljük 
ennélfogva, hogy a t. bizottság intózkezjék és törekedjék 
oda, hogy valami módon pl. egv mulatság rendezése 
által e hiány pótoltassek es esetleg gyarapittassek. Meg 
vagyunk győződve előre is, hogy a közönség, tekintve a 
jótékonyczélt, támaszkodva nemes lelkűkre, — e mu­
latság sikerülésót bizonyára szivén fogja hordani. Szivü­
kön fogják hordani pedig azért, mert midőn ezt teszik, 
szent kötelességet teljesítenek a haza, az emberiség irá­
nyában. Mert nemcsak a nagy adományokban, egyes 
intézmények, némely tönkrement szerencsétlenek fölös- 
gél jezósóben. áll a valódi jótékonyság, nemcsak az oly 
intézmények elősegítésében és azokra adott nagy össze­
gekben, melyekért valakinek neve minden ujságlap ha­
sábjain kegyelettel einlittetik ; nem, mert oh hányszor 
vezeti ebben is a gyarló embert a hiúság. Oly alkalmak­
kor is kell gyakorolnunk a jó cselekedeteket, melyektől 
távol áll minden olyan remény, hogy nevüuk ezáltal 
közhírré lesz, hogy általános elismerés és magasztalásban 
részesülünk és van-e szebb és élvezetesebb, — mint azt 
monaani : Mulattam a jótékonyezólórfc. Hölgyeink bizonyára 
szemelőtt tartandják a jótékonyczól előmozdítását és kész­
séggel teszik meg a tőlük telhetőt, hogy egy ily mulatság 
teljeoen sikerült legyen, ezáltal is jótékonyságuknak fényes 
példáját adni- Mert ép a hölgyek vannak hivatva a ter­
mészettől és gyöngéden érző szivüktől ösztönöztetve, mint 
az ég angyalai megjelenni ott, hol szükség van vigasztaló 
kebehe, segítő kézre, ott, hol beteg anya mellett nyomo­
rog éhes gyermeke, ott, hol utolsót lóiegzelve leheli ki 
lelkét a hazájáért küzdött harezos.

Kívánatos volna továbbá az úgynevezett rongyos 
egyietel (?) reudszervsiteni. Hiszem, hogy mindenki a 
társadalom bármely részéhez tartozzék is, szívesen járul 
hozzá filléreivel az ily nemes ezól előmozdítására.

Végül köszönetét kell mondanunk mindazon nemes- 
lelkű adakozóknak, kik jótékonyságuk és emberbaráti 
szeretniük által indíttatva lehetővé tették, hogy közsé­
günkben, hol eddigelé még ily irányban mozgalom nem 
történt, már első alkalommal az állami népiskolába járó 
23 szegény gyermeket felekezeti külömbsóg nélkül jó 
meleg téli ruhával ellátni lehetett.

hölösieges lenne hosszasabban kifejeznüuk e jóté­
kony adakozók irányában elismerésünket, megtalálják ők 
a jutalmat, úgyis saját nemes lelkűkben, megtalálják azon 
élvezetben, melyet miuden jótékony tett elkövetése után 
érzünk.

Áz ég áldása kisérje a nemesszivü emberbarátokat 
és tartsa meg továbbra is jótékonyságukat és nagylelkü- 
ségöket a nemes czél terjesztése iránt.

_________ Fürst Sainn.

VEGYES HÍREK.
— B. Senyei Pál, országbíró s a főrendiház elnöke 

e bő 3 án jobblótre szenderült. Bőgi mellbaja miatt mele­
gebb éghajlat alá küldték orvosai, de a betegség ágyhoz 
szegzó; s a kitört nagyfokú láz eszméletétől is megfosziá, 
a hazánk közéletében oly kiváló szerepet vitt nagy férfiút. 
Szerettei körében lepte rneg a halál. Kihunyta ország­
szerte nagy részvétet keltett. A király, a királyné, a her- 
czeg primás s a haza és külföld szereplő tényezői rész- 
vétuyilatkozataikkal keresik fel a gyászba borult özvegyet.

Sajnos baleset érte köziiszteletü főispánunk 
baro Kerné n y Kálmán nejét, báró B d n f f y 
Polixéna ő méltóságát. Amint részvétel halljuk, — 
o méltósága Budapesten elsiklott és balkarja singcson’lját
eltörte. A bekötözést dr. Antal Géza végezte. _ ki
reményét fejezte ki, hogy pár hét múlva a gyógyulás 
bekövetkezik. E kellemetlen incidens folytán a főispánné 
o méltósága nem vehet részt a főiskolai ifjúságnak folyó 
ho 14-én tartandó tánczvigalmán, melyet éppen saját 
kivauatara tűztek ki e napra s helyette a lady patronesse 
tisztét báró S p 1 ó n y i n é fogja teljesíteni.

~ Újévi tisztelgés. Az idén főispánunk távolió- 
teben Csató János kir. tanácsos-alispán fogadta a megyei 
tisztikar, városi tanács és képviselőtestület, a kir. hiva­
talok, — Btithlen-főfanoda tauári karának újévi üdvözletét 
s a király iránti hűség és bódulat nyilvánításait. Úgy az 
üdvözlő szónokok beszédeiben, mint az alispán válaszában 
kifejezésre jutott a politikai helyzet bizonytalansága mellett 
a nehéz körülmények közt való helytállás komoly Ígérete.

~ Eljegyzés. Kováé s József, gerendkeresz- 
turi ref- lelkész, decz. hó 25-én tartotta eljegyzését Vi n c z e 
Ilona tanítónővel, Vineze bányahivatalnok kedves és 
müveit leányával Marosujvártt. Sok szerencsét a komoly 
lépéshez!

lakultálás Dénes Gyula ref. papjelöltet
és fóiskoiai köztanitot az erdélyi ref. püspökség, a nagy* 
enyedi egyházmegye esperesének felterjesztésére, mint es­
peres i káplánt, a napokban fakultálta, vagyis a szent 
szákramentumok kiszolgáltatására és általában mindennemű 
papi teendők végzésére felhatalmazta.

— Az E. I K. E. balázsfalvi fiókja könyvtári 
gyarapítására január 28 án bált rendez, melyre a meg­
hívókat már szótküldte.

— A szegény tanulókat segélyzö kör bálbizottsága »január
hó 21-én tartandó gyermekbálra“ a meghívókat kibocsátotta. Kik est 
tévedésből meg nem kapnák, de arra igényt tartanak s a bálon meg­
jeleni!; kivannak kéretnek, hogy aWokái János könyvke­
reskedésében e végre elhelyezett ivén neveiket feljegyezni méltóztai- 
sanak. N.-Enyed, 1888. jan. 7. N a g y Mózes, köri titkár.

— Szibériai hideg, s didergés a fütött szo­
bában is, ez a helyzet szignáturája mondhatnék Suty- 
tyomberki Dárius barátuuk stylusában. Ha vártunk egy 
kis ropogós telet, hát most itt vau, élvezhetjük teljes 
mértékben. A hőmérséklet reggelenkint róginson azaz 
Bóaumer szerint: Hétfőn 21. Kedden 24. Szerdán 20. 
Csütörtökön 17. Péntek 16. Szombaton 15-ön felül. Dél 
felé enyhül ugyan egy keveset, de csak azért, hogy es­
tére kelve megint felszökeljen. Az orrok veresek, a fülek 
s egyéb a test határszélein székelő kisebb utmórőjü részek 
duzzadtak, megcsípte a hideg. Mondják, hogy az őrta- 
nyán egy honvéd közel volt a megfagyáshoz. A Maros 
jégtáblái élükre állva fagytak össze s igy a Maros bal- 
partjával a szekér-közlekedés csaknem egészen megszűnt.

A háborús híreket békésebb ki.átások váltották 
fel, anélkül azonban, hogy az izgalmak valódi okai meg­
szűntek volna, csupán a papirháborut folytató hírlapok 
hangja enyhült valamennyire s igy el lehetünk készülve, 
hogy ború és derű még sokszor fog váltakozni, mig a 
koczka hatot vagy vakot vet s a béke vagy háború kér­
dését eldönti.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen tisztelt 
ismerőseimet, kiknek barátságát Abrudbánya és Zalathnán 
hosszas ideig élvezni szerencsés voltam, — kiktől azon­
ban gyors elutazásom miatt el nem búcsúzhattam, fogad­
ják forró köszönetemet becses jóvoltokórt, kérve egyúttal 
tartsanak meg jövőre is szives emlékűkben. Isten önök­
kel! Nagybánya, 1887. deez. 29. Pityik György.

— Találmányok értékesítése. A legnagyszerűbb 
találmány is értéktelen a társadalomra nézve, ha a szaba­
dalmaztatás által át nem adatott a közhasználatnak. A 
szabadalmak elnyerése azonban sok fáradsággal és vesződ- 
séggel jár, azért legczólszerübb, ha bárki találmányának, 
vagy újításának szabadalmaztatására u. n. szabadalmi irodát 
vesz igénybe. Legmegbízhatóbb e tekintetben Benedek 
Lajos és társai fővárosi szabadalmi irodája, mely úgy 
itthon, mint külföldön kieszközöl szabadalmakat 8 ily 
irányú működésért a kereskedelmi miniszter által a felta­
lálók figyelmébe ajánitatott.

— A test ápolása és tisztántartása az egészség 
egyik főkelléke. E czélra legalkalmasabb a Brázay-fele 
valódi sósborszesz, melyet a fővárosban ily czélra majd 
minden házban használ ak. E sósborszesz a legjobb fej- 
mosó szer, mert erősíti a fejidegeket és eltávolítja a korpát. 
Száj- ós fogusztitó szerül is nágyon használják, mert a 
fogakat kitünően tisztítja, a foghust erősíti ós a szájbüzt 
megszünteti, Pörsenósek és lábizzadás ellen pedig épen 
hatásos. E kitűnő háziszer minden nagyobb fűszerkeres- 
kedésben ós gyógyszertárban kapható.

— Nyilvános számadás és köszönet. A tövisi állami elemi
népiskola „szegény tanulói felruházásáéhoz részint pénzbeli, részint 
ruhanemű adományaikkal járultak: Dr. Boér Jenó 1 frt és 5 darab 
ruhanemű, Klein Mihály 3 frt, Salamon Simon 2 frt, Molnár József 
1 frt és 2 drb ruhanemű, Lőve Sámuel 1 frt, Gfruzda Domokos 1 frt, 
Ferenczy Albert 1 frt, Salamon Hermán 1 frt, N. N. 1 frt 
és 3 drb ruhanemű, Sylvester Atpádnó 2 frt, Slafkovits Jáezint 1 frt, 
Ravay József 1 frt, Kiss Elek 1 frt, Szikorszky Andrásné 50 kr, 
Valter Károly, Trippamer József, Kátrovits Antal, Müller Mihály 
őrmester, Szoboszlai Sámuel 50—50 kr, Kreugel Sándor 30 kr, 6 
drb ruhanemű, Fried Leopold 30 kr, Gyürky Ignátz, Lövi, Szonkop 
József, Lövi Salamon, Székelyhídi 20—20 kr, Gergelyfy Antal 6 drb 
ruhanemű. Fogadják a nemesszivü adakozók hálás köszönetéin nyilvá­
nítását a szegények nevében. Úgyszintén azon lelkes nók is, kik » 
ruhák elkészítését elvállalni készek valának és pedig: Dr. Boér Jenóná 
ő nagysága, Molnár Róza, Tóth Amália, Fried Regina, Draoh Regina, 
Szoboszlay Johanka, ízvorszky Regina és Körösi Róza kisasszonyok 
Tövis, 1887. deczember 30. Kiss Elek állami iskolai tanító.

KÖZGAZDASÁG.
* A borjak hasmenése ellen Filliatre a „Bevnei

de med. veterinaire“-ben következő uj szert ajánl. Vegyünk 
150 gramm növényi kátrányt s keverjük 6 liter forró 
vizbe. Midőn a keverék meglehetősen kihűlt, adjunk be­
lőle a beteg borjúnak fólóráukint egyharmad litert állan­
dóan addig, mig a hasmenés meg nem szűnik. Másnap 
egy negyedrész kátrányos vízzel hígított tejet adunk » 
borjúnak. Két nap múlva az egész gyógykezelés megszű­
nik. Filliatre azt állítja, hogy ezzel a szerrel 10 borjú 
közül kilenczet, sót csikókat is gyógyított meg.

* A lovaknak az istállóban való letakarása 
egy amerikai szakértő szerint igen rósz szokás, melyet 
— mint mondja — leginkább azért követnek, hogy a ló 
szőre sima és fényes legyen, a mit sokkal jobban elér­
hetünk más által: jó istállóban, jó abrakon tartás ós gon­
dos tisztogatás által is, a mi a lónak használhatóságára



ti

is jó hatással van. inig az istállóban folyton letakarva álló 
lovak igen erényesednek az időváltozás iránt érzékenyekké 
lesznek ngv, hogy a legkisebb meghűlés is rögtön meg­
árt nekik, a mi különösen a gazdasági lovaknál nagyon 
alkalmatlan tulajdonság.

* Kenőcs állati sebekre, az alsó Volga mentén 
lakók következő keuőescsel gyógyítják állatjaik sebeit. 
Finomra tört puskaport zsírral kevernek össze. A puska­
porban levő anyagok: szón ős salétrom antiszeptikusau 
hatnak a sebre. Így, ha például a nagyon izzadó lovat 
íeldörzsölték, ezzel a kenőcsel kenik be, mely nemcsak 
a sebet gyógyítja gyorsan meg. hanem állítólag a kopasz 
helyeken fényes szőrt is növeszt. Azt is állítják, hogyha 
ezzel a kenőcscsel egészséges lovat nyáron bekennek s 
aztán szappannal és kefével megmosnak, nemcsak szép 
fényes szőrt kapnak, hanem a legyek sem bántják őket.

* Néhány szó Hoff János malátaklvonat készít­
ményeiről.“ Eczim alatt közelebb egy közleményt hoztunk a 
Hofif-féle maláta'dvouat készítmények kitűnő sajátságairól és 
felemlítettük, hogy József főherczeg ö fenségének családja 
részére, Alcsulra és Fiumebe, rendesen Hoff féle maláta- 
őr küldetik. Erre vonatkozólag most egy levelet kaptunk , 
mely következőleg szól: „Nekem is volt alkalmam Hull­
nál nehány eredeti iratot látni, melyek valóságos tiszteletet 
gerjesztettek bennem. Egy még jól megőrzött, de szürke 
korú finom papír IV. Frigyes Vilmos királytól, többek 
közt a következő pasrust tartalmazza: „Szép gyom orsóié 
igen jót tett nekem“ — Jellemzően parancsoló h .ágon 
van Írva, gróf Schuvaluff ismert orosz generalis egy 
távirata: „Hoff Jáuos-fóle maláta-kivonat egészségi söre 
azonnal küldendő ö felsége Sándor orosz ezár részére 
Sarskoje Seloba.“ Albert szász király egy nyilatkozata igy 
hangzik : „Maláta-kivonata az anyakirályuőnek igen jót 
tesz.“ — Keresztelj dán király a következőket Írja:

„Örömmel tapasztaltam maláta-kivonatának gyógyhatásút 
úgy rajtam, mint házam több tagjánál.“ —• A walesi 
herczeg következőleg tett megrendelést: „Kérek haladék­
talanul 1 küidemóuyt maláta-kivonatából a walesi herczegnő 
királyi fensége részére.“ És igy tovább. Tudtommal Hoff 
ur mintegy 70 megérdemelt kitüntetésben és kinevezés­
ben részesült. Csak nem rég nevezte ki a magas porta 
udvari szállítójának és a Hoff-fóie egészségi sör élvezése 
Törökországban — a hol a. Korán a sörivást tiltja — 
mégis szeutesittetett. Hoff 40 óv óta kipróbált szerei és 
pedig egészségi söre, egészségi csokoládéja, maláta-kivo­
nata, mellcznkorkái stb. oly különlegességek, melyek a 
legnagyobb mérvű elterjedést érdemlik, mert a szenvedő 
emberiség egy nagy segélyt nyújtanak. (E készítmények 
kaphatók Budapesten a magyarországi főraktárban zsib- 
árusutcza 7.)

* Nem mind arany ami fénylik. Mindenki is­
meri a kereskedésben előforduló közkedveltsógü úgyne­
vezett gyógyfüszappant, fogpasztát, fogport, szájvizet stb. 
az ember egyszerűen a legközelebbi üzletbe vagy gyógy- 
tárba fordul, kéri a kívánt szappant, szájvizet vagy fogport 
és megelégszik a mit kap, csak olcsó legyen. A közönség 
azt hiszi : az egyik olyan mint a másik, pedig ez a kö­
zömbösség a bőr vagy szájkonzerváló orvosi szerek meg­
választása körül, a legnagyobb vétek önmaga ellen. Egv 
drb Popp-féle gyógyfüszappan 30 krba kerül és a szappan, 
mely minden gyógytárbau kapható, mégis feltűnően kü­
lönbözik e többi szappanféléktől. Első rendben nem 
drága, mert egy darab, egy négy személyből álló család 
részére több mint négy hétre gyógytulajdonságai mellett 
a legfinomabb pipere szappan. Dr. Popp udvari fogorvos 
egyéb készítményei mint Auatherin szájvize, fogpasztája 
és fogpora, oly különlegességek, melyek a számos ártal­
mas hamisítványok daczára, vagy épen ezek folytán álta­

lánosan kedveltetnek, az egész világon el vannak terjedve 
minden gyóg/tárban kaphatók és kiváló gyógyhatásúk 
miatt, melyekkel minden száj- és fogbaj ellen használ­
tatnak egyedül kipróbált szájkonzerváló szereknek tekint­
hetők- Magától értetődik, hogy hamisításoktól óvakodni 
kell és csak Popp-féle készítményeket kell elfogadnunk.

Felelős szerkesztőséi?~ - -™ ~ -
Dr. M AGY ARI KÁROLY 
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Árverési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a kir. kincstár végrehajtató 124 frt 6 kr tőke, 8 frt 12 kr 

késedelmi kamat s ettől járó 6% kamata 12 frt 80 kr költségkor e- 
lésének kielégítése végett végrehajtást szenvedők Avrán Anna szül. 
Krisztyáunak, a mnzsinai 298. telekjegyzőkönyvben A-j- 1—11. sé 
Avrám Vasziliának a 299. sztjkönyvben A 1 —11. sor, — Avrám 
Zsuzsannának a 300 sztjkönyben A+ 1—3. és 301. sztjegyzőköuyv- 
ben A + t 2. rszám alatti fekvők =/4 jutalékára 481 frt ezennel 
megállapított kikiáltási árban Muzsina község előljárósásri helyisé­
gében 1888. évi január hó 21-én délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át kész­
pénzben, vagy pedig az 1881. évi lX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása utáni 
30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó, mint letéti 
hivatalhoz lefizeti).

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Muzsina község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1887. október 18. 

Sz. 4076-1887.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a nagyszebeni Albina takarék és hitelintézet végrehajtató 

222 frt 50 kr töke, ennek 1882. évi szeptember 22-től járó 8% 
kamata költségkövetelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedők 
Púja Juonnak a farkastelki 53.sz telekjegyzőkönyvbenA+ 1 — 23. rend­
szám alatti ingatlanai 830 frt és Betya Juonnak a farkastelki 201. 
sz. telekjegyzőkönyvben A-j- 1 —26 rendszám alatt foglalt fekvőségei 
390 írtban megállapított kikiáltási árban Farkastelke község elöl­
járóság! helyiségében

1888. évi január hó 28. napján, d. e. 10 órakor

tartandó nyilvános árverésen, kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz - 
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni. Az Albina hitelintézet kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 3 
egyenlő részben 15, 30 és 45 nap alatt köteles a feltételekben meg­
nevezett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirtt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1887. október 29-én.

Szentpiíli Károly,
kir. aljbiró.

W Felvétetik egy jó háztól való fiú, 
mint tanoncz, — ki legalább is egy gimnáziumot 
végzett, — fűszer, festék és g y a p o t-áru 
üzletembe.

Nagyenyeden, 1887. decz. 24.
2-3 HARMATH MIKLÓS.

Sz, 47—18881

Árverési hirdetmény.
a bethlen-főiskola marcsszentkirályi.

magyarbeczei és középárból 
korcsma-joga
folyó évi j a n u á r hó 16-á 11 hétfőn délelőtt 
11 órakor a főiskola jószágigazgatósági irodájá­
ban évi 440 frt kikiáltási árral elfog árvereztetni 

HBF"- 6 azaz hat évre.
Árverezők 10%-os bánatpénzzel jelentkezhet­

nek. Feltételek megelőző napokban megtekinthetők. 
Nagyenyeden, 1888. január hó 6-án

Splényi Henrik,
jog- és jószágigazgató.

A müveit magyar hölgyközönség szántára ajánltatik :

I. „MAGYAR HÁZIASSZONY“
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap. — A magyar höl­
gyek ezen szaklapja nagy elterjedésnek örvend a társadalom min­
den rétegében. Képviseli a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat 
ad és kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nő elvégezte 
házi teendőit. Iránya olyan, hogy a család minden tagja, a serdülő | 
leány, a fiatal menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony 
és az öreg anyóka egyaránt élvezettel olvashatják. A csinos kiál­
lítású lapnak előfizetési ára: Egész évre 6 frt, fél évre 3 írt, 

negyedévre 1 frt 50 kr.
Előfizetések a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalához inté- 

zendők és a hó bármely napjától elfogadtatnak.
JßF" A „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatala mutatvány- 

számokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknak, kik ez iránt 
hozzá — legczélszerübben levelező lappal — fordulnak. E szak­
lapnak egy magyar háznál sem szabadna hiányozni, mivel útmuta­
tása szerint több száz forintot lehet a háztartásban megtakarítani j

A „Magyar Háziasszony“
kiadóhivatala Budapesten, nagy-korona-uteza 20. sz.

II. MAGYAR HAZIJ
1888. évre a legtartalmasabb naptár. Ára füzetben 1 frt, 

diszkötésben 2 frt, ajánlott küldéssel 20 krral több. Megrendelé­
sek legczélszerübben postautalványnyal a „Magyar Háziasszony“

kiadóhivatalához:
Budapesten, V. kér. nagy-korona-uteza 20. sz.

3 — 5

Brázay Kálmán
sósboi'szesze

Kitűnő háziszer 
csuz, szaggatás, fagyás, 
fog- és fejfáj damak, 

szemgyengeség, bénuá- 
sok stb. een. A leg­

jobb fog és szájtisztito 
szer. Fejmosásra nagyon 
ajánlatos és elterjedt, kü­
lönösen ajánlatos a ke- 
nőgyuró gyógymódra 

(massage.)
Ara a kis üvegnek 40 kr. 
a nagyobbiknak 70 kr.

FIGYELMEZTETÉS!
Mivel sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva 

ok utánzásnak van kitéve, elhatároztam,"hogy azokon ezimjegyeimre 
kék nyomatban saját házam külső alakját veszem fél, védjegyként, 
a palaezkok és a dugók ólomkupakjai ezégfeliratommal vannak öntve.

Brázay Kálmán
sósborszesze

Védjegy 319. és 320 szám.

Nehogy a közönség 
gyenge utánzatok által 
félrevezethető legyen 
figyelmeztetem, hogy

palaczkaim ezégfeiira- 
tommal vannak öntve 

és az itt látható 
védjegygyei ellátva.
Használati utasítás 

mellékeltetik.

Brázay Kálmán
sósborszesze

Kapható Budapesten Brázay Kálmánnál Muzeum-körut saját ház 
továbbá Nagyenyeden Winkler J., Czirner J., Vásárhelyi K., Uuger- 
pék M., Bisztritsányi L., Obert J., Wekxlcr F., Kovács J.. és 
Pattantyús A. Balázsfalván Sell issei K., Tövisen Slafkovieh J 

uraknál. 5—12

Brázay Kálmán
sósborszesze

az étvágytalanság, gyönge emésztés, felbö­
fögés, gyomor és bélhurut, nehéz lélegzés, 
májbaj, aranyér és egyéb a gyomortól 

származó betegségekben
W" SZENVEDŐKNEK 

Fáczányi Ármin gyógyszerész
(Budapest, X. kerület, Kőbánya)

által már másfél évtized óta készített
MAGYAR ÉDES MUSTÁRJA

Fennebbi bajokban — bármily idültek — 
a legrövidebb idő alatt, bámulatos eredmé­
nyeket hoz létre, mit bizonyít ama rendkí­
vüli sok hálairat, melyeket bárki megtekinthet.

Ára egy nagy Üvegnek 1 frt, kis üvegnek 50 kr.
r Kivonat egy hálalevélből.
T 6 k ú r! A f. hó 5 én küldött 2 üveg mnsíár, fo­

gyatékán van. Az első üveget sem fogyasztotta el a nőm s 
már is igen nagy javulás állott be. Most már egy gyenge 
hét óta majdnem egészen jól érzi magát. — Köhögése rit­
kán jön elő, a köpés könnyen felszakad és már semmit se 
szenved. Kérek még 4 üveget stb.

Malis Antal, földbirtokos.
Sikabouy (u. p. D.-Szerdahely) 1887. decz. 16

3-3

Mutatványszámokat ingyen és b é r m e n t e s e n.

Magyarország legolcsóbb és legdíszesebb képes hetilapja a

1888-ik év január hó 1-én
A TIZEDIK ÉVFOLYAMAINAK

második negyedébe lép. A „Képes Családi Lapok“, mint társadalmi, szépirodalmi 
s ismeretterjesztő hetilap, eddig is megbecsülhetetlen szolgálatokat tett a magyar nem­
zeti közművelődésnek, ma azonban nemcsak kiváló tényezője a magyar irodalomnak, hanem nél­
külözhetetlen barátja a magyar müveit családoknak. Változatos, élénk s a legszigorúbb kritikát 
is kiálló olvasmányai a legjelesebb magyar irók tollából erednek s a külföldi irodalomból csak 
a szinaranyat mutatják be az olvasó közönségnek. A gondos élénk szerkesztés, az ízléses és 
díszes kiállítás, az eszme és az érzelem nemesitő tartalom, a jó ízlés, a legjelesebb külföldi 

lapok képeivel versenyző művészi kivitelű képek : szellemi kincsé avatják minden számát.
________ A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára: Egész évre 6 frt, Félévre 3 frt, Negyedévre 1 ~frt óO kr.

ayElőfizetéseket elfogad minden hazai könyvkereskedés. “1®
Mutatvány-számokat ingyen és bérmentesen küld a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala

Budapesten, Y. kér., nagy korona-uteza 20. sz. 9 -3-5
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